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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

NEKOVY
VZACNE PLYNY

1. Doplrite tabulku podle nasledujiciho textu.

Slouceniny | Vyskyt Pouziti Zajimavosti

Helium

Neon

Argon

Krypton

Xenon

Radon

Vzacné plyny jsou prvky 18 skupiny (VIII. A) periodické tabulky.
Mnemotechnicka pomtcka: Helena Nechtéla Arogantniho Krale Xenona Ranit

Byly objeveny v roce 1895 W. Ramsaye, ktery je izoloval frakéni destilaci kapalného vzduchu (Ne, Ar,
Kr, Xe). Radon byl izolovan a identifikovan az v roce 1902 Rutherfordem a Soddym. Helium bylo

objeveno o néco dfive ve spektru slunecniho zafeni (1868).

Elektronova konfigurace vzacnych plyna je ns’ npe(kromé He — 152). Maiji zcela zaplnénou posledni
valenéni vrstvu elektronového obalu, a proto jsou mimofadné nereaktivni. AZ do roku 1962 byly
vzacné plyny povazovany za naprosto nereaktivni. Prvni pfipravené slou€eniny byly fluoridy xenonu a

krypton. Nejlépe je zatim prostudovana chemie xenonu.

Hélium bylo objeveno v roce 1868 a tvofi 25% vesmiru. Vznika v nitrech hvézd jako produkt jaderné
fuze atomu vodiku. Je také pfitomen v zemnim plynu odkud se ziskava zkapalnénim. Jde o druhy
nejlehéi prvek za normalnich podminek na Zemi hned po vodiku. Pouziva se k pInéni balonkl a
produkuje oranzové-&ervenou barvu. Kapalné hélium je pouzivano jako chladici médium
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v kryotechnice. Hélium je pod -270°C supratekuté, coz znamena, Zze muze vytéct z jakékoli nadoby,

ktera neni uzavrena. http://www.youtube.com/watch?v=2Z6UJbwxBZI&feature=related

Neon je velmi vzacny plyn na Zemi, ale neplati to pro vesmir. Jeho stopové mnozstvi mlze byt
nalezeno ve vzduchu, odkud se také izoluje. Pouziva se ve vybojkach, kde sviti Cervenou barvou. Je
uzivany pro reklamni $tity.

Argon je jednim z nejrozSifenéjSich vzacnych plynd na Zemi. Tvofi necelé 1% atmosféry, odkud se
ziskava stejné jako O, nebo N, nékolika nasobnou frakéni destilaci zkapalnéného vzduchu. Je docela
levny a diky své netecnosti ma mnoho vyuziti. Tvofi ochranou atmosféru pfi svafovani, plni se jim
zarovky, nékteré hasici pfistroje. Argon, stejné jako dalSi vzacné plyny, je pouzivan ve vybojkach kde

zhne v rGZové barvé.

Stopy kryptonu se nachazeji ve vzduchu. Krypton spole&né s argonem je pouzivan k pInéni
energeticky Uspornych zafivek a zarovek. Ve vybojkach zhne bilé. Pestfe malované sklenéné trubice

naplnéné kryptonem jsou uzivané pro reklamni $tity.

Xenon je pouzity v laserech a radioaktivita Kr -133 je vyuzivana v Iékarstvi pro zobrazeni srdce, plic,

mozku a pro méfeni krevniho toku.

Radon vznika v zemi radioaktivnim rozkladem radia. Je pfitomen v horkych pramenech a v surové
nafté. Uvolfuje se z hornin (napf. zula) a maze pronikat do budov, zde se hromadi a jeho inhalace
zpusobuje rakovinu plic, protoze jde o prvek radioaktivni. Je druhou nejvyznamnéjsi pfi¢inou rakoviny
plic. Vyuziti radonu je velmi omezené, protoze polocas rozpadu jeho nejstabilnéjSiho izotopu Rn-222

je velmi kratky (3,824 dne). Pouziva se v lékafstvi v silné zfedénych roztocich a v defektoskopii.

2. Zkuste vysvétlit, pro€ je snadnéjsi pripravit fluoridy xenonu nez argonu. Pro¢ je
nepravdépodobné pfipravit fluoridy hélia a neon?
Serfadte vzacné plyny podle rostouci teploty varu.
Pro¢ nemuzeme pinit Zarovky vzduchem?

Do balénkt dopiste vzduch a znacky vzacnych plynd

6. Co je hlavni pficina rakoviny plic?
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7. Navrhnéte zpusoby ochrany pred expozici radonem.

8. Prifadte jména vzacnych plynu s jejich vyznamy:

NEREAGUJICI HELIUM
NOVE NEON
SKRYTE ARGON
ZARENI KRYPTON
clizi XENON
SLUNCE RADON

9. Fluoridy se pfipravuji pfimou syntézou a vznikly produkt, Ize ovlivnit vzajemnym pomér prvkd,
teplotou a tlakem. NapiSte rovnici pro vznik fluoridu xenonového a xenatého.

10. Oxid xenonovy vznika hydrolyzou fluoridd. Napiste rovnici, je-li dal§imi produkty i xenon, kyslik
a kyselina fluorovodikova.

11. Co je pri¢inou malé reaktivnosti vzacnych plyni?

SKUPINA VII. A — HALOVE PRVKY - HALOGENY
Nazev halogeny je odvozen od feckého slova hals neboli sl pro jejich schopnost tvofit celou fadu soli.

Properties of halogens: http://www.youtube.com/watch?v=u2ogMUDBaf4
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1. Vyplnte nasledujici tabulku

Halogen | Znaéka | El. Konfigurace | Ox. Cisla Barva Skupenstvi | Struktura
Fluor -
Cl S AR IRV
[Ar] 3d" 4s? 4p5 Kapalina
Tmavé Sedy, |
kovovy lesk 2

2. Vysvétlete rozdil mezi oxidacnimi ¢isly fluéru a ostatnich halogend.
3. Vysvétlete, pro¢ teploty varu halogenidi se zvy$uji s rostoucim protonovym ¢&islem?

4. ZapiSte rameckovy diagram molekuly chloru.

Halogeny jsou typické nekovy, velmi reaktivni, jedovateé, drazdivé a leptaji sliznice. VSechny halogeny

jsou barevné a absorbuji tedy elekromagnetické zareni ve viditelné oblasti spektra.

Vyskyt
Halogeny jsou reaktivni/nereaktivni a vyskytuji se volné / pouze ve slouceninach.

Jejich slou€eniny s kovy jsou znamé mineraly:

CaF,

Kryolit Hexafluorohlinitan sodny

NaCl

KCI

KCI - MgCl, | Karnalit

NalO3 Soucast Cilského ledku (NaNO3 + KNOs3)
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Mnohé halogenidy jsou .........ccccceeeveienennnn. ve vodé, jejich ionty jsou pfitomny v mineralnich

Jod je také soucasti chaluh a dllezity prvek pro funkci §titné zlazy. Chlor v podobé kyseliny

chlorovodikové je sou€asti Zaludelni Stavy.

Chemické vlastnosti
Halogeny patfi k nejelektronegativnéjSim prvkdm, jsou velmi reaktivni, silna ..............ccccveveennen.
¢inidla, jejich elektronegativity a oxidacni sChopnosti .............cccceeeeviivieeennne smérem dolu ve skupiné,

o] 0] 1o Y22 = O

Sluéuji se témér se vSemi prvky periodické soustavy

1. reakci s nekovy — jontové/molekulové halogenidy
CI2 +S—>
H, + X5 — halogeno....................

2. reakciskovy — ..o (1] oo I halogenidy
Na+ Cl, —»
Fe+ Cl, >

3. Vytésnovaci reakce: Halogens ................... atomovym Cislem ( ................. elektronegativitou)
vytésni halogens .................... atomovym ¢Cislem (......ccccceuvvennnne elektronegativitou) z jeho soli.
Cl, + NaBr —»

4. Disproporcionacni reakce s vodou nebo hydroxidem:
Cl, + H,O0 —
Cl, + 2 NaOH —

5. Halogenace: substituéni nebo adiéni reakce v organické chemii

CH,4 + Cl; > CH3Cl + HCI

5. Vysvétlete, pro¢ se oxida¢ni schopnosti sniZuji smérem dolt ve skupiné.
Vysvétlete, co se stane, je plynnym chlorem probublavan:
a. vodnym roztokem jodidu draselného
b. vodnym roztokem bromidu draseiného
c. vodnym roztokem fluoridu draselného

7. Chlér je povaZovany za oxidacni Cinidlo
a. Vysvétlete tento pojem vzhledem k pfenosu elektrond.
b. Analyzujte reakci chloru s: i) Bri(aqg) ii) Sn2+(aq)

8. Rozhodnéte, ktera reakce pobéZzi a ktera ne:
a. |, +NaBr—
b. F, +KBr—
c. Br, + NaCl —
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Vyroba halogent

Je zaloZen na oxidace/redukci halogenidd

1. elektrolyza halogenidud

......................
. . . .
s M —] M .
. . . .
. . . .
Secessccesd Seceseceesd

....................
...................

....................
..................

Vyroba chloru: chlor je vyrabény elektrolyzou roztoku chloridu sodného (solanka) = NaCl. Pouziva

se uhlikova anoda a ocelova katoda a prostor elektrod je oddélen.
Na grafitové anodé: CI ........... — 1/2 Cl,
Na ocelové katodé: Na™ ......... — Na Na + H,0 -

9. Pro¢ musi byt prostory anody a katody oddéleny membranou?
2. oxidace halogenidu oxidacnimi €inidly (MnO,, KMNnOQOy,...)

10. Vy¢islete tuto rovnici

KMnO, + HCI— Cl, + KCI+ MnCl; + H,O

3. vytésnénim ze svych soli halogenem s niz8im Z

Br, + 2KI —

11. Vysvétlete, pro¢ plynny chlor mizete byt pfipraveny z chloridt chemickymi metodami ale

plynny fluér musi byt pfipraveny elektrolyzou.
Vyuziti
Prestoze jsou halogeny drazdivé jedovaté latky, jsou soucasti mnoha pfedmétd denni potieby.
fludr:
chlor:
brom:
jod:
Moznost referatu: freony, dezinfekce vody, fotografie, PVC, teflon
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12. Opravte chybny text:

Mezi halogeny patfi fluor, chlor, kyslik, brom a vodik. Chlor je bezbarvy plyn Stiplavého
zapachu. Neni jedovata a uziva se k béleni a dezinfekci. Vyskytuje se spole¢né s kyslikem a
dusikem ve vzduchu a tvofi dvouatomové molekuly.

13. P¥i chlorovani vody se v 1 litru vody rozpusti asi 0,1 mg chléru. Vypoditejte hmotnostni zliomek

chloru ve vodé.

Periodicka tabulka videi: j6d: http://www.youtube.com/watch?v=ARXSnu8ImqQ

Halogenova pisen: http://www.youtube.com/watch?v=gvs4ntb71luy&feature=related

Vyznamné slouéeniny halogent

Halogeny tvofi rozmanité slou¢eniny a to tim ochotnéji, ¢im jsou od sebe v periodické tabulce vice
vzdaleny.
Bezkyslikaté slou¢eniny halogenti

1. halogenovodiky

HF, ..., ..... Y e = drazdivé, Stiplavé zapachajici plyny, rozpousti seve ............ a tvori
..................................... jejichz sila roste/klesa od HF - HI.
HF ma vy$8i/nizsi teplotu varu nez dalSi halogenovodiky a kyselina fluorovodikova je slaba/silna

kyselina zatimco dalsi jsou silné/slabé kyseliny. Toto je zpUsSobeno .........ccccccveiiiiiiis veviiiee e

mezi molekulami fluorovodiku. HF se pouziva na zdobeni skla, protoze ............ sklo. To je také
divod, pro€ se UChOVAVA V ......cevvvveeeeeiiiiennn, lahvich.
HCI se pouziva v pfipravcich na odstranéni ...........ccccccccceeees voveveniinieee..... @ je soucasti

............................ 8tav. Dfive znama pod ndzvem kyselina solna.
HBr a HI jsou nestalé a rozkladajise na ........... - R
V prodeji je HF ..... %, HCI....%, HBr ....% aHl...... %

2. halogenidy
¢ iontové halogeniny:

iontovou vazbou se vaze halogen s kovem s malou elektronegatovitou ( kovy I.A a ll.A), pf. NaCl, KCI
e kovalentni s atomovou strukturou:

kovalentni vazbou se vaze halogen s kovy ze stfedu periodického tabulky, pf. CdCl,, CuCl,
e molekulové halogenidy:

jednotlivé molekuly, tvofi je hlavné nekovy, vétSina polokovl a nékteré kovy s vysokou hodnotou

oxida¢niho ¢isla, pf. TiCl,, PbCl,

14. Klasifikujte nasledujici halogenidy podle jejich struktury: KCI, PClz, CCly, TiBr,, VCls, NaCl,
SnCl,, CaF,, PCls, TiCl,, SCl4, MgCls.
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Moznosti jak Ize pripravit halogenidy kovu:

1. pfiméa syntéza Ca + Cl, — CacCl,

2. kyselina + kov HCI + Ca —» CaCl, + H,

3. kyselina + oxid kovu  HCI+ ..... — CaCl, +

4. kyselina + hydroxid kovu HClI+ ........ — CaCl, +
5. kyselina + uhli¢itan kovu HClI+ ......... — CaCl, +

15. Napiste 5 rovnic pro pripravu bromidu sodného.

3. Vzajemné slouceniny halogent - interhalogeny
Halovy prvek s nizsi/vy$si elektronegativitou oxiduje halogen s nizSielektronegativitou.

CIF fluorid chlorny, bezbarvy plyn

ClFz i, bezbarvy plyn
IF7 bezbarvy plyn
BrFs..oooiiiiii zelena kapalina

Jde o tékavé nizkomolekularni latky, velmi reaktivni.

Test na pFitomnost halogenidovych iontu:

k!

16. Prifadte zbarveni sraZeniny jednotlivych halogenid( stfibra E

Cl + Ag" — AgCl| Zluta
Br + Ag" — AgBr | bila
I'+Ag" — Agl | naZloutla

17. Navrhnéte rozpustnou slouceninu stfibra, kterou muzete pouZzit pro vyse uvedené reakce.

Vyznamné slouceniny halogenu
Kl — Lugoldv roztok, analyticka chemie
Kl - jodometrie, pfisada kuchyriské soli kvili jodu

AgBr - fotografie

Kyslikaté slou¢eniny halogenidt
Oxidy:nestabilni, nejstalejsi je 1,05
Pozor na slouceninu kysliku s fluorem. Fluor ma vysS$i/ nizsi elektronegativitu a proto ma v této
slou¢eniné +/- oxidaéni ¢islo.
TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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18. Vytvorte vzorec a nazev dvouprvkové slouceniny kysliku a fluoru.

Kyslikaté kyseliny

V8echny halogeny kromé fluoru tvofi kyslikaté kyseliny. Nejbé&zné&jsi oxidacni Cisla v nich maji: ..., ...,
. ... 3€ ZvySujicim se oxidacnim Cislem sila kyselin klesa/roste, tepelna stabilita jejich aniontu klesa /

roste a jejich oxidacni u€inek klesa/ roste.

19. Napiste molekulovy a strukturni vzorec:

kyselina chlorna
kyselina chlorita
kyselina chlore¢na
kyselina chlorista

20. Vysvétlete, pro¢ silu kyselin chloru ovlivriuje pocet atomut kysliku v molekule.
21. Seradte kyseliny podle rostouci sily: HCIO, HBrO a HIO

22. Vysvétlete proé& chlor, brom a jod je znam v oxidacnim Cisle V, zatimco fluér ne.

Soli kyslikatych kyselin:

NaCIO .........coevvinenen. sodny, tzZv.SAVO, Ma ....cccceevevvviiieeee, = I ucinky
CA(ClO)2 et e , tzv. chlorové vapno, bélici prostfedek pro textile, papir
NaClOy ..o sodny

NaClOz ..cceveiiiiiin. sodny, hubeni plevele

KCIO3 e e , pfiprava kysliku, vyroba tfaskavin

KCIO4 «veiiiiiiien draselny, oxidant v pyrotechnice

Otazky:

1. Vysveétlete pro¢ pH vodného roztoku NaF je vétsi nez 7 zatimco to NaCl je rovno 7.
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2. Popiste, jaké zmény byste pozorovali v nésledujicich pfipadech a zapiste rovnice
pozorovanych reakci:
a. Krystaly manganistanu draselného se smichaji s koncentrovanou kyselinou
chlorovodikovou.
b. Vodny roztok chloridu draselného smichame s vodnym roztokem dusi¢nanu stfibrného.
c. Roztok bromu smichame s roztokem jodidu draselného.
3. Chlore¢nan draselny zahranim nad jeho bod tani uvolriuje kyslik jako jediny plynny produkt a
pevny zbytek jiz kyslik neobsahuje.
a. Napiste rovnici této reakce.
b. ZapiSte zménu oxidacnich &isel drasliku, chloru a kysliku.
c. Jak Ize jednoduse dokazat anion pevného produktu pomoci experimentu?
4. Je-li chloreénan draselny zahfivan az k jeho bodu tani, probiha nasledujici reakce:
4KCIO; — KCI + 3KCIO,
a. Jaké je oxidacni ¢islo chloru u: CIa ClO,.
b. O jaky typ reakce jde? Zdivodnéte.
c. Pojmenujte kyslikatou sul v produktu a napiSte rovnici jejiho tepelného rozkladu.
5. Na zakladé vaSich znalosti o halogenech odhadnéte, co se stane v nasledujicich situacich.
NapiSte rovnice v8ech reakci, které probihaji. (Ignorujte radioaktivni charakter astatu.)
a. Pary astatu smichame s vodikem pri 100°C.
b. Astat pridame k roztoku hydroxidu sodného.
c. Roztok dusi¢nanu stfibrného pridame k roztoku astatidu sodného.

6. Urcete slouceniny A- H ve schématu:

D voda NHs(g) NaOH(aq)
NaCl(aq) + H,O() + CO, « C « HCl(g) —» A — NaCl(aq) + H,O(l) + B

JZn(s)
E+F — G+H
AgNOs(aq)
7. NapisSte vzorec nebo nazev:
NaClO kyselina chlorista
HslO06 bromid jodny
TiCly Jodi¢nan horeénaty
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HBr bromitan sodny

KIO fluorid vapenaty

SiRA S

1. Zapiste elektronovou konfiguraci siry.

2. ZapiSte ramecCkové diagramy pro valencni elektrony siry v jejim:

a.  Zakladnim stavu ss [ ][] 1]

b. Prvnim excitovaném stavu S D ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

c. Druhém excitovaném stavu S D ‘ ‘ ‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

a. Vysvétlete to na zakladé rameckovych diagrami v otazce 2.

b. Uvedte priklady sloucenin siry ke vSéem oxidacnim &islum.

Allotropie siry

Tvar krystal( Struktura Stabilita
Kosoctvereéna | Kratké/dlouhé Tlusté/tenké Sg molekuly Vice/méné stabilni
Jednoklonna Kratké/dlouhé Tlusté/tenké Sg molekuly Vice/méné stabilni

W

4. Pro¢ neni molekula Sg rovinna, ale pfipomina korunku?

Jak kosoctvere€na, tak jednoklonna sira maji vysokou/nizkou hustotu, vysokou/nizkou teplotu tani a
jsou rozpustné ve vodé/CS..

5. Cim jsou zptisobeny vyse uvedené viastnosti siry?
6. Jak se nazyva CS,?

Plasticka sira = tmava gumovita hmota slozena z rizné dlouhych

............................. Sy. Muze byt
pfipravena ochlazenim

................................ siry ve
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7. Prifadte alotropie siry k jejim obrazkam.

Vyskyt

Volna: Mexiko, USA — ziskavana Frashovym zplUsobem: Pfehfata voda je ¢erpana dolu do loziska siry
a tavi siru. Stlaceny vzduch je sou€¢asné hnan doll soustfednou trubici a napénéna smés je tlacena

na zemsky povrch.

8. Doplrite nasledujici popisky na obrazku Frashova zptsobu.LOZISKO SIRY, VRSTVY
HORNINY, ROZTAVENA SIRA, PREHRATA VODA, HORKY STLACENY VZDUCH

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
- 12 -
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Ve slouéeninach — sulfidech nebo siranech:

PbS Galenit CaSO, Anhydrit
ZnS Sfalerit CaS0Q, - 2H,O | Sadrovec
FeS, Pyrit Disulfid Zeleza BaSO, Baryt
Skalice
H,S CuSQO, - 5H20 A
modra

Chemické vlastnosti

Za vysokeé teploty reaguje sira s vétSinou prvki:

S+0,— sirahofi ....coooevvviviieees plamenem

S+H;, —

S+KOVY = i, ,

S vystupuje jako oxidacni/redukéni Cinidlo Zn + S —
TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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Vyuziti siry
e Vyroba kyseliny .................

e Vulkanizace kau€uku — sira je pouzita ke tvorbé mistk( mezi molekulami kau€uku.

ik

Retézce prirodniho kauduku drzi pohromadé diky.......................coovee. silam. Po vulkanizaci drzi

pohromadé diky ......................... vazbam, které jsou mnohem slab$i/silnéjsi. Vulkanizovany kaucuk je

mek¢ei/tvrdsi a pouziva se napfiklad na vyrobu .................o

HoS: ot

= jedovaty plyn s odpornym zapachem pfipominajicim ................coiiiiii, , » rozpousti se
ochotné ve vodé za vzniku roztoku slabé kyseliny/zasady.

PFiprava: vytésnénim ze sulfidd: FeS + HCI —

Reakce: H,S reaguje jako silna/slaba dvojsytna kyselina poskytujici hydrogensulfidy a sulfidy.
HzS(aq) + H0(l) <

HS'(aq) + H,O(l) «

Sulfidy kovu
Mohou byt pfipraveny:
e  Pfimou syntézou z prvka Fe + S —
e  Srazecimi reakcemi (vétSina sulfidu je nerozpustna ve vodeé)
CuSQy(aq) + H,S(aq) —
Cu® + 5% — gerna sraZenina
9. Zapiste dvé rovnice pripravy
a. ZnS

b. PbS

Kyslikaté sloucéeniny siry

SO, oxid sificity

= bezbarvy jedovaty plyn s dusivym zapachem, tvofi se pfi spalovani siry v kyslikaté atmosfére:
S+ 02 -

je jednim z hlavnich necistot v ovzdusi. Hlavnim zdrojem tohoto znecisténi je spalovani fosilnich
paliv.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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EVROPSKA UNIE

pro konkurenceschopnost
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
10. UkaZzte na mapé prumérné koncentrace SO, v roce 1996 v nasledujicich elektrarnach:

Tisova (Sokolov), TuSimice (Chomutov), Prunéfov (Chomutov), Détmarovice (Karvina), Trebovice
(Ostrava), Chvaletice (Pardubice), Ledvice (Teplice), Pocerady (Louny), Méinik

koncentrace [pg m':“_
=20 79,78 %

[

] 20-30 14,80 %
[ 30-40 3.75%
C1 40-50 1,53 %
= 50-60 0,09%
Bl 60-70-1H 004%
- 001%

11. Navrhnéte zplsob, jakym se sira muZe dostat do fosilnich paliv.

12. Jaké jsou dalsi zdroje emisi SO, kromé tepelnych elektraren?

SO, ve vzduchu zpUsobuje Nnemoci ...................c....... soustavy.
SO, také pfispiva ke vzniku .................... destl, protozZe reaguje s vodou a s kyslikem:
SOZ + Hzo —

SO; + O, + H,O —
Jako kysely oxid reaguje se zdsadami za vzniku soli: SO, + NaOH —
Muze byt vytésnén ze soli pomoci néjaké silngjsi kyseliny: Na,SO3 + HCl —
Oxid sifiCity se neucastni pouze acido-bazickych reakci, ale také redoxnich reakci.
13. Vysvétlete skuteénost, Ze SO, vystupuje jako oxidacni, tak i redukcni Cinidlo na zékladé

nasledujicich reakci::

SO,+ 2H,S - 3S +2H,0 e, ¢inidlo
SO, +0,—S03 Cinidlo
Vyuziti SO,:

e Vyroba vina — ochrana proti ..........ccccceceeennnnen.

e Redukéni bélidlo na béleni ...................... ) e e , atd.

14. Vysvétlete, proc¢ sifi¢itany mohou vystupovat jako redukcéni Cinidla a upravte nasledujici
rovnice:
Na,SO3 + KMnO, + H,S O, — K,SO, + Na,SO4 + MnSO, + H,0

H,SO, kyselina sirova
= silna dvojsytna kyselina, bezbarva, viskézni kapalina, koncentrovana je ......... %, hustota: asi
.............. vétsi nez voda.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Chemické vlastnosti:

o kyselé: H,SO4 + H,O — ........... F o = hydrogensiranovy anion
HSO, + HyO e HaO ™ + i e, anion
= vysoce exotermicka reakce, voda muze zadit vfit, a proto pfidavame ................... do

.................... a nikdy ne opacné.

Reaguje s oxidy kovu, hydroxidy a solemi slabych kyselin:

H,SO, + MgO —

H,SO, + NaOH —

H,SO, + CaCO; —

e oxidacni Cinidlo:  zfedéna H,SO, reaguje s reaktivnimi kovy za vzniku vodiku:
H,SO, + Fe —
H,SO, + Zn —
H,SO4 + Al —
koncentrovana H,SO, je schopna rozpoustét méd, ale nereaguje s Fe a Pb

H,SO,4 + Cu —

e dehydrata¢ni Cinidlo: konc. H,SO,4 odnima slou¢eninam prvky, které tvofi vodu

sacharosa Cy,H,01;(s) — 2,

15. H,SO, vystupuje jako dehydratacni ¢inidlo napr. HCOOH nebo H3PO,. Napiste a upravte

rovnice téchto reakci.

Vyroba: kontaktni zpUisob
1. S+ 02 i

2. SO, + %0, —Y25 5 ...

3. 803 + HzSO4 g H28207 T I T IIITLIITe T
4, H28207 + o — 2 HzSO4

Vyuziti:
]
]

Dukaz pfitomnosti SO,%: Ba®* + SO, —

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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Ze zprav Ceského rozhlasu (citace)

Pii vybuchu v arealu prerovské chemicky se zranili dva lidé

Vybuch vodiku v cisterné v arealu prerovské chemicky Precheza v patek dopoledne popalil dva lidi.

Podle policistl vybuch nastal ve chvili, kdy zaméstnanci Cistili vlakovou cisternu, ve které se prevazela

kyselina sirova. Jeden z muzd skoncil s t&éZkym zranénim na popaleninovém centru v Ostravé,

druhého zachranafi prevezli do pferovské nemocnice. "Muzi do cisterny napustili vodu, kterou poté

odcerpavali pfes horni viko ¢erpadlem do specialné vytvorené kanalizace...”

16.
17.
18.
19.

20.

21.

22,

23.

Napiste rovnici reakce, ktera zapfiCinila explozi.
Odhadnéte, z jakého materialu byla cisterna.
Napiste rovnici reakce mezi kovem cisterny a kyselinou sirovou.

Vysvétlete, pro¢ neprobéhla tato chemicka reakce béhem prepravy.

10 ml konc. H,SO,4 (w = 96%, p = 1.83 g/cm3) bylo nafedéno na 1 litr. Jaké je pH tohoto

roztoku? Popiste pomuicky a postup, kterym byste provedli nafedéni roztoku.
Uréete molekulovy vzorec dvou kyselin siry, vite-li, Ze jejich sloZeni je nasledujici:
a. w(H)=1.75%, w(S) = 56.14%, w(O) = 42.11%

b. w(H) = 1.75%, w(S) = 28.07%, w(O) = 70.18%

Napiste vzorec nebo nazev:

hydrogensifi¢itan vapenaty SO;

fluorid sirovy SF,
hydrogensulfid sodny K2S20;
kyselina disirova ZnS0O, - 7TH,O
kyselina sificita K>SO3

Dokoncete rovnice a pojmenujte vSechny reaktanty a produkty:

a. H,SO,+ NH; — e. H,SO, + AlLO;—
b. Na,SO; + H,SO, — f.  ZnO + H,SO, —

c. NaOH + SO, — g. K;S +H,S0, —

d Al+S— h. H,S + Cd(NO3), —

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

L 4

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

1. Najdéte dusik v periodické tabulce prvkd, napiste jeho elektronovou konfiguraci, zapiste jeho

valencni elektrony do rameckovych diagram( a znazornéte vazbu mezi dvéma atomy dusiku.

2. Najdéte v textu Dusik v pfirodé vdechny anorganické slouceniny dusiku a doplrite je do tabulky.

Jaka jsou nejéastéjsi oxidacni Cisla dusiku?

Nazev

Vzorec

Ox.¢.

dusiku

Nazev Vzorec

Ox.C.

dusiku

Dusik v prirodé

Dusik je dllezity biogenni prvek, obsahuji ho slou€eniny nezbytné pro Zivot — bilkoviny, aminokyseliny,

nukleové kyseliny, vitaminy, hormony a enzymy.

Ackoli je ho 78 % v atmosféie, neni mozné ho pouZit pfimo k vytvaieni slou€enin, protoZe je velmi

nereaktivni. Je tfeba ho nejprve zafixovat do formy, kterou by pfijaly Zivé organismy: napfiklad do

amoniaku NHs, amonného kationtu NH," nebo dusiénanti NO3".

Existuji dvé zakladni cesty pro fixaci dusiku:

Atmosféricka fixace zplUsobena bleskem — dusik se slucuje s kyslikem uc¢inkem elektrického vyboje.

Oxid dusnaty vytvoreny timto zplsobem muzZe byt dale oxidovan atmosférickym kyslikem na oxid

dusicity a oxid dusi€ity s vodou vytvafi v atmosféfe kyselinu dusi¢nou, ktera vytvari v padé dusi¢nany.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
Biologicka fixace je zpUsobena bakteriemi zZijicimi na nékterych rostlinach (hrach, fazole, arasidy).
Tyto bakterie umi dusik vazat do slou¢enin. Tyto rostliny jsou potom velmi bohaté na bilkoviny.

Rostliny jsou pak konzumovany bylozravci a dusik je tak pfeveden do ZivoCisné bilkoviny.

9

Vykaly zvifat a mrtva téla rostlin nebo zZivocichl podléhaji hnilobé diky bakteriim. Dusik se tak stava
soucasti pudy (ve formé amoniaku nebo dusi¢nant) a je vyuzivan jinymi rostlinami. Pfeméfuje se na

N, nebo N,O a dostava se opét do atmosféry.

Pro zvySeni vynosnosti plodin na polich se dusik dodava do pady zamérné a to pomoci hnojiv. Hnojiva
obsahujici dusik jsou rozpustna ve vodé — dusi¢nan amonny, siran amonny, dusi¢nan sodny,

dusi¢nan draselny.....

Vzhledem k vysoké rozpustnosti hnojiv se vétSina dostava do podzemnich vod a odtud do fek a jezer.

To ma dva nepfijemné dlsledky:

Zvy$ena hladina dusi¢nanu v pitné vodé zpusobuje rakovinu. Dusi¢nany sami o sobé nejsou
nebezpecné, ale v téle se z nich stavaji dusitany (NO,) a ty tvofi sou€asti nitrosaminl (organickych
slou€enin obsahujicich skupinu NO pfipojenou k uhliku), které jsou také karcinogenni.

Druhy nepfijemny fakt je, Ze zvySené mnozstvi dusi¢nanu v jezerech zpUsobuje rychly rlst vodnich
rostlin, jako jsou fasy a sinice. Kdyz tyto rostliny odumfou, spotfebovavaji na svij rozklad kyslik. Tim

padem je ve vodé nedostatek kysliku a umiraji ryby i dalSi vodni zivo¢ichové. Tento proces se nazyva

eutrofizace vod.

3. Dopilrite chybéjici slova:

Dusik je ..o, (barva) a.......coooeeeiiiiieeeeeeee, (zapachu) ........ccccoeeeeeen. (skupenstvi).
Jeho .......... objemovych % v atmosféfe. Vyskytuje se vazany také v mineralech, napfiklad
v chilském ledku................... Je to biogenni prvek a je obsazen v ................. nebo DNA.

Plynny dusik S& VYTaDI. ... ..o

Dusik je nereaktivni diky silné .........cccooiiis mezi atomy dusiku. Tvofi
.............................. " s reaktivnimi kovy napfiklad s Li nebo Mg. Oxidacni €islo dusiku v
........................... je ........... Dusik reaguje s Hy za vySOK@...........ccciiiiiiiccccec@ v @

V PHtOMNOSE ..oooeeiiiis Za VZNIKU ..ooeveiiiiiiiiies Dusik reaguje také

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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s kyslikem za extrémné..................... teploty, napfiklad v ...........cccovvviiies e, nebo

Dusik tvofi inertni atmosféru diky jeho nizké ............ccccvveeeeeei. , hapfiklad v potravinaiském
pramyslu k baleni...........c..cccce.. Kapalny dusik je uzivan jako chladidlo, napf. v mediciné ke
kryokonzervovani ............c.cocoeiei Nebo .....ccceoviiieeeenn Také se pouziva v kryoterapii
napfiklad k odstrafiovani ....................... Kapalny dusik je také uzivan v potravinarském pramysiu
Ke i jidla jako masa nebo zeleniny.

4. Zapiste reakce slovné popsané v textu chemickymi rovnicemi.

Slouc¢eniny dusiku

Amoniak NH;

5. Nakreslete molekulu amoniaku. Jaké vazby tvorfi tuto molekulu, je molekula polarni nebo

nepolarni?

6. Doplrite slova nebo vyberte spravnéa slova: ,Amoniak je toxicky/netoxicky ..................... (barva)

............. (skupenstvi). Pachne po zkaZenych vejcich/rozkladajici se moci.”

7. Pomoci grafu vysvétlete rozdily v bodu varu hydridd V. skupiny.
°C

20 + ASH3

SbH;

NHa

BiH,

PH;

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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8. Nakreslete vodikové vazby mezi dvéma molekulami amoniaku.

9. Amoniak je slaba baze. Na zakladé této védomosti doplrite nasledujici rovnice:
a. NH3 + Hzo —

b. NH3 + HCl —
c. NH;3+ H,SO, —

d. NH,CI+ NaOH —

10. Uvedte jména produktl z reakci v pfedchézejicim bodé.

11. Nakreslete rameckovy diagram NH," iontu.Jaky je typ vazby mezi NH; a H™?

Amoniak se pfipravuje Haber — Boschovou syntézou z prvkl. Tato reakce probiha za velké teploty,

velkého tlaku a Fe jako katalyzatoru.

12. Napiste rovnici reakce i se vSemi podminkami.

Amoniak mdze byt pfipraven:
a. tepelnym rozkladem chloridu amonného

b. vytésnénim z amonné soli silnym hydroxidem.

13. Napiste rovnice obéma reakcim.

14. Uvedte alespori dvé vyuZiti amoniaku.

Hydrazin N,H,4

15. Napiste strukturni vzorec hydrazinu.

16. Uvedte pouZiti hydrazinu.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Oxidy dusiku

17. Doplrite nasledujici tabulku.

. Problémy Zivotniho
Jmeéno Barva Skupenstvi | UZiti .
prostredi

N.O

NO

NO,

18. Napiste rovnici (i s podminkami) slucovani kysliku a dusiku na oxid dusnaty.

19. Doplrite rovnice:
a. NO+0O,—
b. NOZ + Hzo -

20. Najdéte na mapé znecisténi atmosféry oxidem dusicCitym v Evropé v roce 2003 mésta: Londyn,

Pafiz, Madrid, Barcelona, Praha, Rim, Atény, Moskva.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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21. Vysvétlete velké hnédé skvrny na mapé Evropy.

Kyselina dusita
- je stfedné silna kyselina, ma oxidacéni i redukéni Ucinky a je dllezitou latkou pfi vyrobé barviv

22. Napiste molekulovy a strukturni vzorec kyseliny dusité.
23. Odhadnéte valencni thly : O-N-O , N-O-H
24. DU: Pomoci internetu najdéte latku E 250, zjistéte jeji desky a anglicky chemicky nézev a vzorec.

Porovnejte vyhody a potencialni nebezpedi spojené s jeho pouZitim.

25. Kyselina dusita je nestala a pfi pokojové teploté dochazi k jeji disproporcionaci

HN02 i HNO3 + NO + Hzo
O jaky druh reakce jde? Napiste dilci reakce oxidace a redukce. Vycislete tuto reakci.

Jak se jmenuji soli této kyseliny?

Kyselina dusi¢na

- je velmi silna jednosytna kyselina, jedovata, Zirava, zpusobuje Zluté skvrny na kzi (dtkaz bilkoviny).

Na svétle se rozklada na oxid dusicity, kyslik a vodu. B&Zna komeréni kyselina dusi¢né je 68%.

26. Vyroba kyseliny dusi€né se provadi ve &tyfech fazich. Pomoci nasledujiciho popisu napiste

rovnice jednotlivych krokd vyroby této kyseliny

1. Haber-Boschova metoda vyroby amoniaku.

2. Oxidace amoniaku kyslikem na oxid dusnaty za pomoci platinového katalyzatoru.

3. Oxidace oxidu dusnatého.

4. Reakce oxidu dusicitého s vodou.
Kyselina dusi¢na se u¢astni tfi druhl reakci. Muze vystupovat jako:

a. silna kyselina
HN03 + NaOH i

HN03 + MgO i

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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b. oxidaéni €inidlo — koncetrovana kyselina reaguje kromé s neuslechtilymi kovy i

s uslechtilymi kovy kromé Au, Pt, Rh, vétSina kovl nevytésnuje vodik (jen Mg, Mn a
Ca vytésnuji vodik ze studené zfedéné kyseliny). Kyselina dusi¢na je redukovana na
oxidy dusiku

27. Upravte tyto rovnice.
Cu+ HNOj; (kon. =65%) — Cu(NO3z), + NO,+ H,O
Cu+ HNO;(50%) — Cu(NO3z), + NO+ H,O

28. Dokoncete: Mn + HNO; (zfed.) —

LuCavka kralovska = smés HNO3:HCI = 1:3, ktera reaguje se zlatem i platinou

Dochazi k reakci: 3 HCI + HNO3z; — Cl, + NOCI + 2H,0 a rozkladem NOCI se uvolfiuje atomarni chlor,

ktery reaguje se Au i Pt

c. nitrace v organické chemii

HNOs je uzivana pro vyrobu TNT.
29. Napis vzorec toluenu? Co znamena zkratka TNT? K ¢emu se pouZziva?

30. Napiste 4 vyuZiti kyseliny dusiéné

31. Vysvétlete, pro¢ kyselina dusicna je silnejsi nez kyselina dusita.

FOSFOR

1. Najdéte fosfor v periodické tabulce, napiste jeho elektronovou konfiguraci a pouZijte rameckové

diagramy ke znazornéni jeho valencnich elektrond.
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2. Doplrite tabulku s alotropickymi modifikacemi fosforu.

Nazev Struktura Vlastnosti

3. Nakreslete molekulu P, vite-li, Ze atomy fosforu jsou umistény v rozich pravidelného tetraedru,

vypodcitejte vazebné uhly a vysvétlete jeho vysokou reaktivitu.

Fosfor se vyskytuje v nerostech jako ................ nebo v zivych organismech jako sou€ast biologicky

vyznamnych slou€enin jako .......... y ereeeeens y e b eeeenene nebo ve formé fosforeCnanl v

........................ nebo ......cooeeiiiienn,

4. Doplrite chybéjici nebo vyberte spravna slova nebo vzorce: ,Fosfan ........... (vzorec) je
toxicky/netoxicky ................. (skupenstvi), ktery zapacha jako.............. Podobné jako amoniak
je slabou kyselinou/zasadou. Jeho konjugovana kyselina ma vzorec ............... Je vice/méné

rozpustny ve vodé nez amoniak, protoze muze/nemdize tvofit vodikové vazby s molekulami vody.*

5. Doplrite chybéjici vzorce v nasledujicim schématu vyjadrfujicim reakce fosforu a jeho sloucenin:

i +C|2 d
Q PCIS
\ / w‘ \+Hzo
/ \ +H,0
+NaOH
Q +H,0
e
P4OlO
b Na,HPO;  +
h

6. Pojmenujte latky a — e ve schématu.
7. Priradte latkam f-j nasledujici jména: fosfan, kyselina fosforita, kyselina fosforecna, fosfore¢nan

sodny, hydrogenfosforitan sodny.
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8. Jakéa je barva a skupenstvi oxidt fosforu? Co to znamené, Ze jsou hygroskopické?
9. Popiste vzhled kyseliny fosfore¢né.

10. Uvedte tfi vyuZiti kyseliny fosfore¢né.

UHLIK

1. Napiste rameckovy diagram uuhlik v:
a. zakladnim stavu
b. v excitovaném stavu

2. Popiste strukturu tfi prirozenych alotropii uhliku:

3. Piriradte nasledujici vlastnosti a pouZiti k diamantu a ke grafitu:

MEKKY

OPAKNI ELEKTRODY
PRUHLEDNY BRUSIVO

ODLUPUJE SE PO VRSTVACH NASTROJE NA REZANi
TVRDY SPERKY

LESKLY TUHY

EL. IZOLANT ' LUBRIKANTY
TEPELNY IZOLANT £ TYCE V JADERNYCH REAKTORECH
EL. vODIC

© © N o o~ DN R

10. TEPELNY VODIC

4. Urcete, diky kterym viastnostem jsou diamant a grafit vhodnymi k vy$e uvedenym pouZitim.

5. Doplrite chybéjici slova do nasledujiciho textu o_umélych formach uhliku: ,KdyZ zahfivate dfevo

bez pristupu kysliku, vznikne ............... .....ccooiiill. To se Casto pouZiva ke ..................
Jeden z produkt( destilace uhlije ..................... Ten se pouZiva jako ......................... Cinidlo
pfivyrobé ........... ) e Y e eeeainn Aktivni uhlik méa velky .............. , muZe na néj
..................... nékteré latky. Je pouzZivan v ....................nebove ...........................
TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM so_cgéL_NiM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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Chemické vlastnosti uhliku

Uhlik reaguje jako ........cccceeeene.n. Cinidlo.
C(s) + Oy(g) —2 2% @)
C(s) + Oy(g) — 2% @)

Za vysSi teploty uhlik reaguje s ostatnimi nekovy a vodni parou:
4C(s) + Sg(s) —

C(s) + H,O(g) — = vodni plyn — hlavni zdroj ...................

6. Porovnejte vlastnosti oxidu uhelnatého a oxidu uhli¢itého:

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

Co

CO,

Skupenstvi

Barva

Zapach

Struktura

Rozpustnost ve vodé

Kyselost

Toxicita

7. Vysvétlete toxicitu CO.

8. Uvedte jedno vyuziti CO,.

9. \Vysvétlete termin suchy led. K éemu se pouZiva?

10. Uvedte:
a. biologicky vyznam CO,:

b. problém Zivotniho prostfedi spojen s CO,

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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Uhli¢itany
11. VétSina uhli¢itanl je nerozpustna ve vodé. Vyjimkou jsou: uhli¢itan amonny, uhliitan sodny a

uhli¢itan draselny. Zapiste jejich vzorce.

12. Stabilni hydrogenuhli¢itany jsou: hydrogenuhli¢itan sodny a hydrogenuhli€itan draselny.
Hydrogenuhli¢itan vapenaty a hydrogenuhli¢itan hofe¢naty jsou znamé pouze ve vodnych

roztocich. Zapiste jejich vzorce.

13. Reakce uhli¢itani a hydrogenuhli¢itan(:

a. Tvorba krapnikd: Zapiste rovnice pro nasledujici procesy:

Voda obsahuijici rozpustény oxid uhli€ity protéka skrz anorganické mineraly jako vapenec a

rozpousti je.
Hydrogenubhli¢itan vapenaty vznikly v této vodé je nestaly a jak se voda vypafuje, rozklada se za
vzniku uhli¢itanu vapenatého, oxidu uhli¢itého a znovu vody. Usazeniny uhli¢itanu vapenatého jsou

znameé jako stalaktity.

b. Tepelny rozklad uhli¢itan(i Zapiste rovnice nasledujicich procesu:

Nerozkladaji se pouze hydrogenuhli¢itany vapenaté a hofecnaté, ale také hydrogenuhli€itany sodné

a draselné, kdyz je zahfivame.

c. Reakce s kyselinami: Dokoncete nasledujici rovnice:

CaCO; + HCI — HCI muUze byt obsazena v nékterych scale removers.
NaHCO; + HA —
Sumivé tablety obsahuji NaHCO; a kyselinu citronovou, prasek do pegiva obsahuje NaHCO; a

nékterou slabou kyselinu.
KREMIK

1. Jaka je jeho

a. elektronova konfigurace a nejb&znéjsi oxidacni &islo

b. vzhled

c. struktura
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2. Vyjmenujte materialy obsahujici kfemik pouZivané v kazdodennim Zivoté.
3. Jaka je surovina pro vyrobu kiemiku? Jak se kfemik vyrabi?

4. Prifadte barvy k nejéastéjSim odradam kfemene (SiO»):

Citrin rlizova

Rizenin zlata az ¢ervenohnéda
Zahnéda hnéda az Seda

Tygfi oko zluta

Ametyst fialova

5. Vysvétlete rozdil mezi fyzikalnimi viastnostmi CO, a SiO, na zakladé jejich struktur.

6. KdyZ okyselime kifemicitan sodny, vytvafi kyselinu tetrahydrogenkiemicitou.......................

........................... (rovnice). Po dehydrataci ..............cccococviiiiiiiiiiiiiiciiieee e (rOVNICE)
vytvafi druh oxidu kfemicitého zndmého jako.................. Tenmavelky .................. , ktery je
schopen ochotné adsorbovat ....................... Pouziva se k udrzeni nizké relativni vihkosti na pfiklad
Ve ¢imz je chrani pfed znehodnocenim. Takovym latkam, které jsou schopné
adsorbovat vodu z ovzdusi fikdme ....................... SiO, ve formé pisku je pouzivan ve smési

s haSenym vapnem avodou ve ...................... pramyslu nebo pfi vyrobé .................... SiO, je
michans ................ - PRI a zahtivan v peci za vzniku plynu .............. aASMESi .o a

7. Najdéte na internetu nékteré kfemicité polymery a zjistéte, k éemu se pouZivaji.

BORB

1. Znéazornéte pomoci rameckovych diagram( valenéni elektrony boru v:

a. zakl. stavu: B: |:| D:D
b.excit.stavu B [ ] [ [ [ ]

2. Jaké je nejCastéjsi oxidacni ¢islo boru ve slouéeninach?

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
- 29 -
NEKOVY



™ N : ..'
* X % ®
* * [) vV
* * Ny
* * |
* 4k

M I ST S K STVI, OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v ® pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

3. Jakych dvou typl vazeb se ucastni atom boru? (Napovéda: Vemte v tvahu prazdny 2p

orbital)
O e vazba
O vazba: bor se chovd jako ........cccccovveeeennns elektronového paru

Bor se vyskytuje v nékolika alotropiich, vSechny jsou zalozenyna B .

vrcholt a ............ stén = rovnostranné ........................... Bor je tmavy, leskly, ......ccccceeeennn.n.

(skupenstvi) polokov. Je/neni velmi reaktivni. Za vysokych/nizkych teplot se U€astni nasledujicich

reakci:

B+05— coiivvevieeiieins oxid bority = .......cccccceeiiiiis (barva, skupenstvi), pouziva se
Na vyrobu ..........cccoviiiinninnn. odolného borokfemicitého skla (laboratorni sklo, ............ccccviieeeens )
B+S—

B+Cl, —

Borany ByHy

4. Jaky je vzorec a tvar nejjednodussiho boranu?

Je znam pouze v .......cccceeeiiiniinnnnnn. skupenstvi a dimerizuje na diboran.

5. Napiste rovnici dimerizace boranu.

AV
TN,

6. Boran je velmi reaktivni, reaguje s Lewisovymi bazemi, napf. s amoniakem za vzniku BH3NH;.

tricentricka vazba

Znazornéte dativni vazbu mezi BH; a NHs.

Kyselina borita H;BO;
= bila krystalicka latka, molekuly H3BO3 drzi pohromadé pomoci .........ccccvvvviiiiiers vovviiiiiiiieeeenn. ,
slabalsilna kyselina, ve vodé nedisociuje, je to Lewisova kyselina, odebira vodé OH : B(OH); + OH —

Zredény roztok H3BO; = antiseptikum, borova voda pouzivana napf. k vyplachiim o¢i.

Tetraboritan sodny Na,B,0,

= mineral borax, zdroj boru, glazury
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